Fen Bilimleri

1.

Adem Ogretmen, sinifta anlattigi mevsimlerin olusumu, iklim ve hava hareketleri konulari ile iliskilendirmek lizere
asagidaki haberi 6grencilerine okuyor.

114.02.2020 Anadolu Ajansinin haberine gore;

Avusturalya'da 6 aydir devam eden yanginlar
‘saganak yadis ve beraberinde etkili olan sel

‘olayinin etkisi ile ilk kez kontrol altina -
Yanginlarda bu zamana kadar 33 kisi hay.
‘kaybetti, 11 milyon hektarlik alan kil ol

ca 1,25 milyar hayvan ise can verdi.

Ogrencilerinden okudugu haberi istenilen konular ile iliskilendirmelerini istiyor. Ogrenciler;

Avustralya ile Tarkiye farkh yanm kuirelerdedir. Biz
kis mevsimi yasarken, Avustralya yaz mevsimi yasi-
yor. Bu ylizden yangin uzun strmstdr.

Sinan

Etkili olan saganak yagislar ve beraberinde etkili
olan sel Avusturalya'nin ikliminin yagish oldugunu
| gbsterir.

Yanginlar bolgenin sicakligini arttirmis sicaklik artisi)
da basing farklirnin artmasini sebep olmus, rizgarlar
% siddetlenmis yanginlarinin yayllmasina neden olmustur. |

Celal
Yorumlarini yaptiklarina gére hangi 6grencilerin yaptiklari yorumlar dogrudur?

A) Sinan ve Sima B) Sinan ve Celal C) Sima ve Celal D) Sinan, Sima ve Celal
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COMD-19: 2019 yiinin Aralik ayinda, Cin'de birdenbire sebebi aciklanamayan za-
{drre olgulan ortaya cikmaya basladl. Yapian calismalar, yeni bir tip coronavirisun
hayvanlardan insana gegerek Olimeul sonuglara neden oldugunu ortaya cikardl.

4 Nisan 2020 tanhi itibaryle Dinya genelinde covid-19 salgin nedeniyle 65.000
kisi hayatini kaybetmistir.

2
/ rsd /I

Yukarida anlatilan durum ile ilgili olarak;

I.  Virusler modifikasyonlara ugrayarak yeni 6zellikler kazanabilir.
Il. VirGsler mutasyona ugrayarak degisebilir, farkli canlilarda hastaliklara sebep olabilir.
Ill.  Virislerde meydana gelen mutasyon olumlu mutasyonlara érnektir.

yorumlarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvell C) livelll D) I, It ve lll
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Fen Bilimleri

3. Yiksek basing alanindan, alcak basinc alanina dogru olan hava hareketine riizgar denir. Basing farkinin fazla olmasi
rizgar hizini arttirir.

-

Rlzgar enerji santral- '

leri; rlizgardaki kine-

tik (hareket) enerjiyi

énce mekanik sonra

elektrik enerjisine d&-

nistlren sistemlerdir.

Ticari olarak isletilen

rizgér tdrbinleri ge-

nellikle 5 - 6 m/s riliz-

gar hizinda devreye \
girip, 25-30 m/s hizda
kendini korumaya alir
ve kapanirlar. Rizgar
tirbini ne kadar hiz-
Il donerse lretecegi
enerji de o kadar fazla
olur.

Elektrik enerjisi iretmek icin bahcesine ticari riizgar tiirbini koyan Ozer Bey, bes giin boyunca riizgar tiirbininin
saatteki donls sayilarini asagidaki tabloya kaydetmistir.

Giinler | Ruizgdr Tiirbini Saatteki Doniis Sayisi
Pazartesi J 12488
Sal | 10540
Carsamba ‘ 0
Persembe ‘ 18890
Cuma ‘ 12254

Riizgar tiirbini kendini bes giin boyunca korumaya almadigina gére;
. En fazla basinc farki carsamba giint olugsmus olabilir.

Il. Rizgarin en hizli oldugu giin persembedir.

lIl. En duslk enerji tretimi sali glinti olmustur.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Il velll C) lvelll D) Yalniz |
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Fen Bilimleri

Yerel rizgarlar, yerel 1sinma ve soguma farkliligina bagh olarak dar alanh ve kisa siireli basing farkliliklar ile olusan
rizgarlardir. Etkiledikleri alanlar dar ve esis siireleri kisa olmakla beraber kisa stirede birbirinin tersi yénde esebilir-
ler. Bu rlizgarlardan biri de vadi meltemleridir. Glnduzleri ylksek yerler cabuk isinirken, cukurda kalan vadiler ise

soguk olurlar. Bunun sonucunda rlizgar vadi icinden yliksek yerlere dogru eser. Geceleri ise isinma ve soguma vadi
ile tepelericin ters isler.

Buna gore, gorselde belirtilen bélgeler ve olusan riizgar ile ilgili;
|. Glndzleri vadiler yliksek basing alani olusturur.

ll. Gecelerirlizgarin yéniinin ters olmasi beklenir.

lll. Tepeler geceleri alcak basing alani olusturur.

cikanmlarindan hangisi ya da hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Il ve Il C) I, Tvelll D) Ive ll
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Fen Bilimleri

Habitat: Bir canli tiiriiniin dogal olarak yasayip iireyebildigi yerlere "habitat" denir. Ornegin, kangal képeklerinin
habitatlari Sivas'tir. Habitat kisaca canlinin adresidir. Cesitli faktérler canlilarin habitatlarini belirler. Bunlardan biri
de iklimdir. Canlilar ézellikle de hayvanlar habitatlarini degistirebilirler. Ornegin, gé¢men kuslar sonbahar ve kis
aylarinda yaz mevsiminin yasandigi yerlere dogru gég ederek habitatlarini degistirirler.

Yengec¢ Dénencesi

Ekvator

Oglak Dénencesi

Harita Gzerinde habitatlari belirtilen K, L ve M gécmen kuslarinin belirli tarihlerde gé¢ ederken izledikleri yollar ha-
rita Gzerinde numaralarla belirtilmistir.

Buna gére, gocmen kuslarin goc ettikleri tarihler asagidaki seceneklerden hangisi gibi olabilir?

K L M
A) 23 Eylul 21 Haziran 21 Mart B) 21 Haziran 21 Arahk 21 Haziran
C) 23 Eylul 21 Mart 21 Haziran D) 21 Haziran 21 Aralik 21 Mart

Diinya ylzeyinin sicaklidi Gzerinde etkili olan faktérlerden biri de glineslenme siresidir. Bir bélge glinesten ne ka-
dar uzun siire glines 151§ alirsa o kadar fazla isinir. Bir baska deyisle; glindiiz stiresinin uzun olmasi bir yerin sicaklik
ortalamasini arttirabilir. Ancak glineslenme siiresi sicakligin fazla olmasi icin tek faktdr degildir. Ornegin, Kuzey ku-
tup noktasina yakin olan Norvec'in Tromso kentinde giineslenme stiresi fazla olmasina ragmen sicaklik ortalamalan
dustiktr.

Buna gére, Tromso kentinde sicaklik ortalamalannin diisiik olmasinda;
|. Daglarin ytkseltilerinin az olmasi

IIl. Glnes isinlarinin gelis acisinin egik olmasi

lll. Denize kiyisinin olmas:

durumlarnndan hangisi ya da hangileri etkili olmustur?

A) lvell B) I velll C) Yalniz Il D) Yalniz Il

17126

cbuné%omi



Fen Bilimleri

7. Bezelyelerde diizgiin meyve sekli 6zelligi baskin, bogumlu; meyve sekli 6zelligi ise cekiniktir. Bezelyelerde meyve
sekli 6zelliginin kaliiminda olusabilecek farkli fenotip ve genotipler su sekildedir:

= = =
- >
-

Fenotip: Diizglin Meyve Sekilli Fenotip: Bogumlu Meyve Sekilli

Genotip: DD ve Dd Genotip: dd

Bir arastirmacinin bezelyelerdeki meyve sekli ile ilgili yaptigi calismalar ve ulastigi sonuclar asagidaki gibidir.
1. caprazlama: Fenotipleri ayni iki bezelyenin caprazlamasi sonucu ¢ farkh genotipe sahip bezelye olusuyor.

2. caprazlama: Fenotipleri fakl iki bezelyenin caprazlamasi sonucu olusan bezelyelerin genotipleri birbirinin aynisi
oluyor.

Arastirmacinin calismasinda kullandigi ve olusan bezelyeler ile ilgili asagida verilen yargilardan hangisi
dogrudur?

A) 1. caprazlamada, caprazlanan bezelyelerin genotipleri birbirinden farklidir.
B) 2. caprazlamada, olusan bezelyelerin fenotipleri birbirinden farkli olur.
C) 1. caprazlamada, saf dél genotipe sahip bezelye olusma olasihg %25'tir.

D) 2. caprazlamada, ¢aprazlanan bezelyelerin ikisi de saf dél genotiptedir.
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Fen Bilimleri

8. Sevda; dort farkh niikleotidin, DNA'nin sarmal yapisindaki eslesmesinin modelini asagidaki gérselde oldugu gibi
yapmusgtir.

Niikleotid

Model iizerinde harflerle gésterilmis niikleotidler ve niikleotid yapilan ile ilgili asagidakilerden hangisi yan-
hstir?

A) K azotlu organik bazi adenin ise, K ve L arasinda ikili zayif hidrojen bag bulunur.
B) M azotlu organik bazi sitozin ise, K azotlu organik bazi adenin olabilir.
C) L azotlu organik bazi timin ise, N azotlu organik bazi sitozin olabilir.

D) Bir niikleotidin yapisinda dért farkli azotlu organik baz vardr.

9. Sacseklimiz, kan grubumuz, dil yuvarlama gibi kalitsal 6zelliklerimiz; biri anneden biri babadan gelen alel gen cift-
leri ile kontrol edilir.

Kistik fibrozis, dogustan gelen bir hastalik olup bazi maddelerin viicut digina atilmasini kodlayan genlerdeki yapisal
hatadan kaynaklanmaktadir. Bu hastaliga sahip insanlarda, akciger ve pankreasta biriken mukus asin kalinlagir ve
akciger ile pankreasta tikanmalara neden olur.

Hastaligin tani ve tedavisi ile ilgili calismalar yapan bilim insanlarina gére; "Yapilan akraba evlilikleri, kistik fibrozis
hastaliginin ortaya ¢ikma olasiligini arttirmaktadir. Bu hastaliga yakalanan cocuklarin hastalikl alelleri, hem anneden
hem de babadan almasi gerekmektedir.

Kistik fibrozis hastaligi ile ilgili yapilan yukaridaki bilgilendirme metnine gére;
l. Anne ve babasi saglikh olan cocuklar saglikh olmayabilir.

ll. Akraba olmayanlarin yaptigi evliliklerde, cocuklar bu hastaliga yakalanmaz.

lIl. Hastalik genini tagiyan saglikh anne babanin ¢ocuklari % 25 ihtimalle hasta olur.

cikanmlarindan hangisi ya da hangilerine ulasilabilir?

A) lvell B) lve lll C) llvelll D) 1, lhve Il
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Fen Bilimleri

10. Tiroid bezinin altinda, gégtis boslugunda ve soluk borusunun 6niinde bulunan timis bezi, bagisiklik sisteminin
merkezi konumundadir. Bu organ igerisinde; virtislerden, bakterilerden ve kanser hiicrelerinden kurtulmamiza yar-
dimci olan beyaz kan hiicresi olarak tanimlanan T hiicreleri bulunur. Farkh kanser tiirlerine sahip bazi insanlar sahip
olduklarn timis organindan ve tretilen T hiicrelerinden yeterli destegi alamazlar ve kanser hastaligina yenik diiger-
ler. Bilim insanlari, hastalardan aldiklan T hiicrelerini laboratuvar ortaminda onarip ¢cogalttktan sonra hastaya tekrar
naklederek kanser tedavisi yapmaya calismaktadir.

Yukarida bilgilere gore;

l. Timus bezi cesitli etkilerle modifikasyona ugradigi zaman, T hiicresi Gretemez ve kanser hastaligi ortaya gikabilir.

Il. Anlatilan tedavi tim kanser hastaliklarini tedavi etmektedir.

lll. Yapilan calismalar, biyoteknolojinin insan yasamina olumlu etkisine érnek olarak gosterilebilir.

yargilanindan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) |, ITvelll B) Il ve IlI C) Yalniz Il D) I ve ll

11. Bir karakterin fenotipi, genotipine bagh olarak ortaya cikabilecedi gibi, cevresel faktérlere de baglh olarak ortaya

cikabilir. Ornegin; tek yumurta ikizlerinin genetik kodlar birbirinin aynisi olmasina ragmen, fenotipleri cesitli etkiler
sonucu farklilhk gosterebilir.

Asagidaki cevresel faktérlerden hangisi, metinde bahsedilen 6rnekteki tek yumurta ikizlerinin fenotiplerin-
de farkhiiga neden olarak gésterilemez?

A) Giineslenme B) Farkli beslenme aliskanliklari C) Spor faaliyetleri D) Kan grubu
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Fen Bilimleri

12. Birim ylizeye etki eden dik kuvvet "basing” olarak adlandirilir. Kati basinci, katinin agirligi ile dogru, kuvvetin uygu-

landigr yiizey alani ile ters orantihdir.

Seda, yukaridaki bilgiyi kullanarak asagidaki esyalarin belirtilen durumlardaki zemine uyguladiklari basinci karsilas-

tiracaktir.
1. Parca 2. Parca
Rastgele >
_—
lkiye ayrihyor 4em A
8 cm 8 cm 8 cm
10em 6 cm 4 cm
1. Parca 2. Parca
Rastgele
iki |
iye ayriliyor
2cm 8cm 2cm 8 cm
8 cm
10em 10 em
10ecm
1. Parca 2. Parca
Rastgele
-I—)-
lkiye ayriliyor 4 em 4cm
8 cm
3ecm 5ecm
10em 10em 10 em

1. durumdaki yalnizca renkleri farkli olan 6zdes dikdértgenler prizmasi seklindeki tahta bloklarin yere yap-

tiklari basinglari birbirine esit olarak 6lcen Seda asagida verilen;

l. Kirmizi renk 1. parca ile mavirenk 2. parca

Il. Mavi renk 1. parca ile sari renk 2. parca

lll. Sarirenk 1. parca ile kirmizi renk 2. parca

tahta bloklanndan hangilerinin basinglarini ayni degerde dlger?

A) Yalniz |

B) llve Il C) Yalniz Il
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Fen Bilimleri

13. Nakliye firmasi olan Mustafa Bey'in iki farkli arabasi bulunmaktadir. Esyalarin az oldugu yerleri tasimak icin kirmizi,
esyalarin cok oldugu yerleri tasimak icin ise sari kamyonu kullanmaktadir.

Buna gére, Mustafa Bey'in cok esya olan yerleri tagirken gérselde oldugu gibi cok tekerlekli san kamyonu
kullanma sebebi hangisidir?

A) Esyalarin kamyona yaptigi basinci azaltmak B) Toplam agirligi azaltmak

C) Esyalarin kapladig ylizey alanini arttirmak D) Yere uygulanan basinci azaltmak

14. Sekilleri ve kalinliklar farkli olan iki ya da daha fazla kabin tabanlarindan bilestiriimesi ile olusan diizenege "bilesik
kap" denir.

Asagidaki bilesik kap diizeneginin alt bélimi vana olan kisimlarnna kadar su ile doluyken vanalar kapatilmis ve A
kolu 2h derinligine kadar su ile doldurulmustur.

it
B
A 0
h h
Vana Vana

Bilesik kaptaki A ve B kollarinin kesit alanlari birbirine esit olup vanalarin ikisi de acildiginda B kolundan su akisi saglan-
mamistir.

B kolundan su akisi saglamak icin;

l. A kolundaki suyun derinligini arttirmak
ll. Sadece B kolundaki vanay1 agmak
lIl. A kolunun kesit alanini azaltip 2h seviyesinde su doldurmak

islemlerinden hangilerinin tek basina yapilmasi gereklidir?

A) Yalniz | B) Ivelll C) llve lll D) Yalniz Il
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A) Kap tabaninda olusan basing zamanla artmistir.
B) Kap tabaninda son durumda olusan basing, agik hava basincina esittir.

C) Musluktan ¢ikan suyun hizi zamanla artmistir.

D) Baslangicta kap tabanindaki basing, acik hava basincindan daha kii-
clktdr,

16. Kati maddeler agirliklarindan dolayi bulunduklari zemine basing uygularlar.

Asagida ayni maddeden yapilmig farkh ebatlardaki dikdértgenler prizmasi seklindeki K ve L maddeleri bir masa

lizerine birakilmisgtir.
K L

3 cm
3cm

4cm 4 cm
10.cm 5cm

K maddesinin agirhg: L maddesinin iki kati olduguna gére;

l. K maddesinin masaya uyguladigi basing, L maddesinin masaya uyguladigi basincin iki katidir.

ll. Her iki madde de zemine paralel olacak sekilde tam ortalarindan kesildiginde masaya uyguladiklan basinglar
esitolur.

lll. K maddesi, L maddesinin tizerine koyuldugunda, L maddesinin masaya uyguladigi basing 3 katina ¢ikar.

ifadelerinden hangisi dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C) llvelll D) lve lll
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17. pH degeri 5'in altinda olan yagmurlara "asit yagmurlar" denir.

Usak ilinde 2019 yili icerisinde yagan yagmurlann aylik ortalama pH degerlerini gdsteren grafik asagidaki gibidir.
pH Degerleri

Q o e e e
8 e o e A i L
B e ciom o v e s e ot
B i B O e S R
s - ___®» - N . ] |
K ol o o o R O B s ) e
TR e Towemt Pl STE TERSUEL SN S Setem  Sheosnu  TRmes BRSNS e ==
gl . .. W . N . N M. 3 .S . N W . W . .| L.
HECEEN SSORD e Tomee Toaee oo el T Soees DERe fmemes [SETe ==
0 —= Aylar

Ocak
Subat |
Mart |
Nisan
Mayis |
Eylal
Ekim
Kasim

Haziran
Temmuz |
Agustos

Grafigi inceleyen 6grenci, Usak ile ilgili asagidaki sonuclardan hangisine varabilir?

A) Mayis ayinda yagan yagmurlar, diger aylarda yagan yagmurlara gére cam ylzeyleri daha fazla agindirir.
B) Yaz aylarinda yagan yagmurlara asit yagmurlar denilebilir.

C) Sonbahar mevsiminde yagan yagmurlar, diger mevsimlerde yagan yagmurlara gére topragin verimini daha
cok arttirir.

D) Agustos ayinda havadaki asit yagmurlarina neden olan gazlarin yogunlugu, bir énceki aya gére azalmis olabi-
lir.
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18. Maddelerin kimyasal degisime ugrayarak yeni madde olusturma siireclerine kimyasal tepkime denir.

Asagida bir kimyasal tepkimeye ait tanecik modeli ve maddelerin kiitleleri verilmistir.

K L M
SO " OO
N I —

24 gram 64 gram

Tanecik modeli verilmeyen L maddesi ile ilgili;

I. iki farkli tiir atomdan olusmustur.
ll. Kitlesi 40 gramdir.
lIl. M maddesi ile farkli fiziksel ve kimyasal ézelliklere sahiptir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell B) Ive lll C) llve lll D) I, Il ve Il

19. Periyodik sistemde elementler artan atom numaralarina gére dizilirler. Bu durumda olusan diisey siralara grup,
yatay siralara ise periyot denir.

Periyodik sistemde yeralan Y, G ve T elementleriile ilgili asagidaki bilgiler verilmistir.
Y ve G 'nin degerlik elektron sayilari ayni olmamasina ragmen ayni gruptalar.
G ve T ayni periyotta bulunup G ‘nin atom numarasi daha buytktr.

Buna gore, bu elementlerin periyodik sistemdeki yerleri asagidakilerden hangisi olabilir?

A Y] P B[] P,
| | |
G| i T Y i i
l I | | | l
! l | ! | !
l | | | | l
| 00/ i | [ ]
) I - FY D) [g] ——
| i | Y| | | [E|
! IT] G i _ i
i ! | i | 1| | ! i
| ! l i L L | I |
l ! l ! et l l
| | | | L | | |
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20. ilk 18 elementten 5 tanesi secilmis ve bu elementlerle ilgili asagidaki soru cevap etkinligi yapilmstir.

Soru 1: Hangileri ayni grupta yer alir? Cevap:K ve P

Soru 2: Hangileri ayni periyotta yer alir? Cevap:K,Lve M

Soru 3: Son katmanlarinda ayni §a¥|da elektron iceren ve farkli gruplarda olan Govip:P e R
element var mi? Varsa hangileridir? _

Soru 4: 8A grubunda yer alan elementler hangileridir? Cevap:Rve M

Bu bilgilere gére;
l. R elementi 1. periyotta yer alir.
Il. K elementi 2A grubunda yer alir.
lll. L elementinin grup numarasi K ve M elementlerinden kiiglktir.

yargilanindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) lve ll C) llvelll D) 1, llve lll
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